

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 4 ft — Félévre 2 ft — Negyedévre 1 ft.
Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.
Egyes szm ra 8 kr.

Kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfizi-
tési- és hirdetési díjak küldendők.
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttér petit sora 30 kr.

Mandátum hajsza.

(S. A.) Az a csendes, pártharc nélküli élet, melyről alig pár hete tettünk említést, midőn örömmel hívatkoztunk arra, hogy közéleti harcok nem dúlnak városunkban, már ki van cserélve. Ugyancsak folyik a pártoskodás Hock úr érdekében, kit a polgári kör gazdaközönsége, élén néhány egykori híres Szivák-párti kortessel, a helybeli plébános úr fővezérsége mellett léptetett föl a csongrádi kerület nemzeti párti követjelöltjéül Dr. Szivák Imre eddigi képviselő ellen.

Hogy a szenvedélyes harag kinyomatát magán viselő kortesmozgalom miért és hogyan keletkezett, erről hallgatunk. Nem akarunk rámutatni arra a társadalmi philloxerára, mely haladásunk, fejlődésünk s ezzel kapcsolatos megizmosodásunk fáján rágódik.

Vagy a magyar ember természete az, hogy szereti a változatos ságot? Nem is rossz ez, de csak úgy és akkor, ha a rendszer és elv változtatás világos és előre ismeretes haszonnal jár a közönségre.

Az ám, de hát van-e valaki e város önállóan és józan észszel gondolkodni tudó polgárai közül, a ki tisztában ne volna azzal, hogy Hock úr esetleges győzelme egy szomorú temetés, e város temetése is lesz egyuttal; olyan temetés, a mely után Isten tudja mikor lesz a feltámadás!

Tekintsünk csak két évtizeddel vissza városunk történetére. Akkor kezdődött a Csatár-korszak. Ugyan tegyék a szívökre kezöket azok, kik most újra azt a korszakot akarják megteremteni, mi jót várnak és remélnének romboló munkájukból?

Szomoruan vallhatják meg, hogy az a korszak Csongrád város áldatlan küzdelmekkel teljes és a tespedés szégyenteljes korszaka volt! Hát megint ilyen korszakot akarnak megteremteni?!

Pedig a ki figyelemmel végig hallgatta Hock úr program beszédjét, az csak arról győződhetett meg, hogy üres, népámitó, hangzatos mondasokkal bélelt beszéd volt az, éppen olyan, mint egykor Csataré volt, benne kevés az igazság, de annál

több a valótlan állítások összehalmozott kortes-szószátyárkodása.

Mandátum hajhászás ez, és nem más! Küzdelem, tisztességtelen eszközökkel, a csongrádi képviselőségért!

Valljon midőn Hock úr följajdult a sok adó, a nép bajai ellen, csak egy szóval is tett-e említést arról, hogy hát miként lehetne azokat orvosolni?

Azzal dicsekedett a fölszentelt lelkes, hogy a kormánypart kiváló egyéniségei mily csábos ígéretekkel iparkodtak őt a szabadelvű pártban megtartani; de hát kár, hogy az igazságot ma már a Krisztus tanát hirdető pap lábbal tiporja. Nagyon ismeretes és köztudomású tény az, hogy nem ő hagyta el a szabadelvű pártot, hanem egyszerűen kiutasították a pártból azért, mert nem igaz uton járt, félre akarta vezetni választókerületét, meg akarta csalni a pártot, mely keblén melengette őt s ily előzmények után befogadta a mostanában nagy hirre vergődött nemzeti párt.

Beszélni könnyű, a hiszékeny közönség félrevezetése nem nehéz; de igen is munkát, tevékenységet követel az, hogy a megbizatásnak helyes irányban, becsületesen megfeleljünk. És éppen ebben rejlik a szabadelvű párt jelöltjének Dr. Szivák Imrének érdeme, ki kötelességének igaz, kétségbevonhatatlan hazafiassággal felelt meg. — Ez az, mit töle legnagyobb ellenesei sem tagadhatnak el, mert az igazság világitó fáklyaként lobog, ennek lángjait nem oltja ki a vad szenvedély tehetetlen haragja.

Csongrádváros, ez a mi kedves szűkebb hazánk, melynek javáért oly lángoló szeretettel s lelkesedéssel küzd minden igaz szív, mint a milyen szeretettel rajongunk édes hazánk Magyarországért; az a kisebb haza ez, hol élünk és hol porladozó hamvaink majdan örök pihenésre találnak. És midőn városunk javáról, anyagi és szellemi előbbre viteléről van szó, akkor szűnjék meg az országos politika. Nekünk az legyen a politikánk, mely haladásunkat, anyagi jobblétünket ezélozza.

Már most, hogy ezen vágyainknak, törekvéseinknek ki lesz inkább

a megtestesítője, azon férfiú-e, kit eddig nem ismertünk és a ki itteni megjelenésével és komédiáshoz illő hazudozásával csak szította, élesztette a visszavonást és az átkos pártharcot, vagy azon férfiú-e, ki jó és balsorsban egyaránt velünk érzett, ki ismeri bajainkat és hatalmas tehetségével és befolyásával nem csak akar, de bir is segíteni rajtunk, hát válaszsának t. polgártársak.

Azok, kik a város javát szívükön hordják, bizonyára nem a reneget nemzeti párti képviselő jelöltet, hanem a vérünkbeli való Dr. Szivák Imrét követik és meg is választják Csongrádváros orsz. képviselőjéül!

A gárda.

Mottó:
Heje, huja, hopp!
Megérkezett Hock.
Kiszakadt a rokk...
Vissza szaladt Hock!

E hó 3-án nagy napja volt a helybeli ugynevezett Szivák ellenes pártnak, mert hiszen az nap tartotta program beszédjét a politikai hitehagyott H o c k János, a kit a helybeli köpönyeg-forgató párt léptetett fel képviselőjelöltül dr. Szivák Imre országgyűlési képviselőnkkel szemben, ki Csongrád város közönségét két cykluson keresztül képviselte a magyar törvényhozó testületben kitartó elvszilárdsággal és becsülettel.

Dr. Szivák Imre érdemeit e helyen nem szándékunk ismertetni, mert hiszen azt minden becsületes választó ismeri és tudja, hogy Csongrádvárosának még ily érdemekben gazdag képviselője sohasem volt és nem is lesz, s kihez a szabadelvű-pártból kiakollított Hock annyira áll, mint a mennyire Hegyi Antal kapzsóságáról ismeretes szeretett plébánosunk V i r t e r Lajos váci kanonoktól.

Mi lehet az oka annak, hogy daczára dr. Szivák Imre elévülhetetlen érdemeinek mégis találkoznak egyes választók, a kik nem riadnak vissza semmi eszköztől, hogy dr. Szivák Imrét kibuktassák a képviselőházból? Erre a kérdésre alig szűkebb felelnünk. Nem kell más, mint szemügyre venni azt a gárdát, mely H o c k Jánost körülveszi. Erre pedig a legalkalmasabb időpont e hó 3-ikának délutánja.

Már 3 óra előtt a helybeli plébánia templom közötti téren látjuk Csongrádvárosának „mindenes“-ét: R ó k u s bácsit ide-oda szaladgálni oly buzgalommal, mint ha most is a „kilenczes“ vagy a „rét“ felosztását vinné keresztül. Mert hát azon édes reményvel van eltelve, hogy Hock úr megválasztása esetén 10—12 járandóságot megtarthat magának tartalékba a nélkül, hogy azt va-

laki az életben kereshetné. No meg azután a plébánosokkal is jó lábon kell állnia, mert máskülönben a templom kasszája csak egy ember zsebébe vándorol. Pedig hát az se-hogy se lenne szélszerű. Mert ebben a tekintetben Rókus — kommunista.

Végre 3 órakor kinyílnak a plébánia kapui és kilép rajta Hock János, követve a gárdától.

Magáról Hock Jánosról, mivel vele vezérezikünkben foglalkozunk, e helyütt nem emlékezünk meg, hanem csak a „gárda“ egyes tagjait akarjuk a t. olvasó közönségnek bemutatni.

Hock János után közvetlenül nyomul Faragó Mihály, ki olyanokat fúj, hogy egy 4 köre járó szelmalmot könnyűszerrel elhajtana. Miután meggyőződött arról, hogy sem a kengyel szerencsétlenek javára, sem pedig semmiféle jótékony ezélra nem kell adakoznia, egész meglegedetten tolja a szelet maga előtt. Neki sem kell Dr. Szivák, mert hát olyan képviselőre ő nem szavaz, aki a koldusok pártján van. Megjegyzendő, hogy Mihály gazda előtt az ember csak 3 sessionál kezdődik; a kinek legalább 3 sessionál földje nincs, az előtte — koldus.

Bihály után lépdel két köpenyeforgató polgártársunk.

Az egyik hamarjában kétszer, a másik az Isten tudja hányszor fordított köpenyegét néhány év leforgása alatt. Az utóbbit György gazdának tisztelik. Ő kigyelme fennhangon szokott dicsekedni, hogy nálánál függetlenebb ember nem létezik és függetlenségének tudatában, egész függetlenül forgatja köpenyegét arra felé, a mer-ről a szél fúj. Az arca szakadatlanul el van pírulva, úgy annyira, hogy éjjel is világít, mintegy szegyenleni látszik tulajdonosának gyakori színeváltozását. Hát ez a derék független férfiú 1875-ben kezdett szerepelni; akkor a „Csatár-párt“-hoz tartozott szívvel és lélekkel. Midőn Ordódy fellépett, akkor meg ahhoz a párthoz szegődött, nagyon természetesen — szívvel-lélekkel, tiszta meggyőződésből. Később, midőn Viski Imrét léptették fel, ismét ott látjuk őt a Csatár zászlója alatt, nagyon természetesen csak is — őszinte meggyőződésből.

Dr. Szivák Imrének az első fellépésénél, a választás napján az „akol“-ba volt bezárva, és éppen azok zárták be, a kikkel ma egy párton van, hihetőleg azért, mert az akolba tartozandóságát önmaga is fölis-merte!

Dr. Szivák Imre második választásánál a Csatár zászlójának hátat fordított és Szivákra szavazott; bizonyos, hogy akkor is — saját független meggyőződését követte.

György gazda, mint Szivák párt-hive, a „községi párt“-nak is hive volt mind-addig, a még mint keresztény gőzmalom ide-iglenes igazgató a gőzmalom ötveneseit össze nem tévesztette a saját bugyelárisában szunnyadó ötvenesekkel. Mivel egyik ötvenes annyira hasonlít a másik ötvenes-hez, mint egyik tojás a másikhoz, nem volt képes kiválasztani, hogy melyik most már az övé és melyik — a gőzmalomé. Végre azután Nagy Pál Imre megmutatta neki, hogy melyik a gőzmalomé!

De annak az lett a következménye, hogy György gazda oldalba rugta a gőzmalmot...

Azonban színel, továbbra is, a községi párthoz tartozott, de ez csak addig tartott, még egyszer a közgyűlésen ki nem kelt Hegyi Antal plébános ellen. Azt követelte a községi képviselőtestületől, hogy a plébánost azért, mert a temetőből az akácz-fák atelulajdonította, vonjakérdőre és csapja el. A közgyűlés azonban leszavazta György gazdát. Ettől a perctől kezdve György gazda nagy ellensége lett a községi pártnak, de még nagyobb ellensége lett — a plébánosnak. Végre addig szidta és piszkolta a plébánost, míg egy szép napon minden

piszkot le nem nyalt róla és ma egy fordulattal ott áll a plébános mellett, mint annak rendithetetlen párt-hive. Nagyon természetes, hogy ezen hirtelen fordulatot is — saját független meggyőződéséből tette.

A másik polgártársunk a másik választásnál nem csak hogy Szivák párti ne lett volna, hanem mint a „Szivákpárt“ bizalmi férfia vett részt a választásban.

Egyszer csak azt vettük észre, hogy József gazda mind sűrűbben és sűrűbben fordul meg a „polgári kör“-ben. Mikorra eszünkbe jutott, hogy beszélni kéne vele, már akkor egészen atesapott. De nem maradt ott sokáig, mert a legutóbbi megyei képviselők választásánál visszajött a párthoz, a mely hűségét becézvé, József gazdát megválasztotta megyei képviselővé. A megyei képviselőségét azonban arra használta fel, hogy bekönyörögte magát a főispán kegyeibe, s a mult dohány beváltáshoz politikai biztossá neveztetvén ki, 30 napon át húzta a meg nem érdemelt 3 frtos napidijakat.

Az idejéig dohány beváltásnál azonban megfélekedett róla Ő méltósága, s Piroška István urat nevezte ki. E miatt azután József gazda átpártolt Hock Jánoshoz azon reményben, hogy megválasztása esetén jövőre bizonyosan ismét ő lesz a politikai biztos és a 3 frt napidiját ő fogja zsebre vágni.

De ugyan mit kereshet a gárda közt a szentesi harmadik cigánybanda nagybőgőse?

Ejnye no! Majd összetévesztettem. Hiszen ez Okos Mátás, Hock János ur fő-fő kortese.

Ő is dühös Szivákra, még pedig annyira, hogy egyszer csak azt vesszük észre, hogy megpukkad mérgében. Valamikor a legdühösebb Szivák-párti főkortes volt, oly annyira, hogy egy képviselő választás alkalmával pofon ütötte néh. Presir József gazduramat, mert bement a Patyi-féle vendéglőbe megnézni, hogy hány Szivákista van ott összegyűlvé. Egyezőval, azt hitte róla, hogy Csatar részére kémkedő. Most meg a Szivákpártiakat akarja arcul verni. Ő is, mint Mihály, koldusoknak nevezi a Szivák párti gazdákat.

Csak nem tart kend a koldusokkal?!

— veté oda egy Szivákpárti gazdaembernek. — Inkább tartok azokkal, mint az olyan féle n a g y s á g o s urakkal, mint k e n d t e k! — Vágott vissza a megszólított...

Nagy mester Okos ur az ijesztgetésekben. A kereskedőket sorba járja és azzal ijesztgeti, hogy sem ő, sem pedig pártja, még egy pakli gyufát vagy egy rőf kanavászt, a koporsósoktól pedig egy fakeresztet sem vásárolnak más különben, ha csak Hockra nem szavaznak.

Különbön erős meggyőződése, hogy az esetben, ha Hock János lesz a képviselő, az egész Tiszavölgyén ő fogja a töltéseket téglával burkolni, vagyis, az egész Tiszavölgyén nem lesz más vállalkozó, mint az Okos-czég.

Okos ur mellett veje Pali foglal helyet, nagyon természetes, hogy neki ott kell állnia, a hová az öreg állítja. Ha mindjárt fálnak állítja is!

Hát L a m p e l Fülöp vajjon mit kereshet ott?

Ő is haragszik — Szivákra? Hogyne haragudnék, mikor kétszer bukott már el a megyei képviselő választás alkalmával! Azután meg a sógorát akarta képviselő jelöltül felleptetni; de mivel meggyőződött róla, hogy Csongrádon egy izraelita vallású egvnt keresztül vinni nem lehet, ezért úgy megharagudott Szivákra, hogy azóta a legelkeseredettebb ellensége. Most zsidó léte felcsapott — antezemitanak.

De ni-ni! ugyan ki lehet az, ki a szónoki emelvény alatti padon ül? úgy néz ki mint egy bagoly.

Ki lenne más, mint a 48-as párt elnöke, vagy helyesebben a 48-os párt halál-madara.

Meri hiszen tény az, hogy mióta Sóllya bátyánk vezet a 48-as párt ügyeit, az óta a párt tagjainak száma 2000-ről 36-ra apadt le. Így történt meg, hogy most egy éve a t. 48-as párt már csak könyöradományok gyűjtésével bérelhetett helyiséget s a mi a legkülönösebb a könyöradományokat az utolsó krajczárig a szabadelvű pártia któl gyűjtötte. Most pedig ott ül a halálmadar, a 48-as kör tetején, hogy elhuhogja a végbucsoztatót, innen pedig ártrepül a „nemzetipárt“ zászlója hegyére, hogy Hockot is elkuvikolja a csongrádi mandátumtól.

Vajmi csekély jós tehetséggel megjövendölhetjük tehát, hogy Sóllya bátyánk manuprópiája mához egy évre már körülbelül így fog kinézni:

Sóllya Antal, m. kir. róm. kath. főénekész és a csongrádi jobblétre szenderült 48-as párt vezére és elnöke.

Különbön a kántornak kutyakötelessége a papot követni!

Az öreg ur is csak ezt teszi.

Készakarva utóljára hagytuk a gárdakapitányt Hegyi Antal szelidlelkű plébánosunkat, ki éppen most lépett fel a szónoki emelvényre.

Mi előtt a néphez szóllana, egy kissé gondolatokba mreül. Azt gondolhatta magában midőn meglátta a 2—3000 főből álló tömeget, hogy milyen jó lenne ezektől pár b é r t szedni, vagy legalább is arra birni őket, hogy s z e n t h i t ű n k e z é l j a i r a fejtenként 2—3 frtot adakozzanak. (Akkor azután aratásra meghozhatná lelkipásztorunk, a legujabb szerkezetű — cséplőgépet!)

Végre megszólal. Azon kezdi beszédét, hogy az ellenpárt azt fogta rá, hogy ő haragszik, pedig hát sohse volt ilyen jó kedve.

Azonban a szt. atyának ezt a kijelentését sehogy sem akarták elhinni, mert karvaly-ábrázata csak úgy sárgálott az epétől. Jaj lett volna a harangozónak, ha véletlenül mellékerül, most ismerkedhetett volna csak meg igazán, a plébános ur felszentelt tenyerével.

A hallgató közönség között itt-ott feltűnnek a gárda azon tagjai, akik Csongrádváros közlegelőit folytonosan megszállva tartják. Egymásközt nevetve beszélnek: Legyen csak Hock János képviselő, nem csak szarvas marháinkkal és juhainkkal legeltetünk, hanem mi magunk is kijárunk a rétre!

Ezzel bemtuattuk a t. rlvásó közönségnek Hock János képviselő jelölt ur gárdáját.

Valóban méltók egymásra! Olyan köpenyeg forgató képviselőjelöltnek csak ilyen politikai hitehagyott gárdája lehet...

Akinek tetszik, ám kövesse őket. A mi gyomrunk Hock János urral együtt egyikőjüket sem birja bevenni!

Ujdonságok.

január 10.

— Választások a megyén. A f. hó 7-én tartott megyei közgyűlés alkalmával árvaszéki elnöké Onody Géza, az ülnöki állásokra pedig sorrend szerint Dr. Lakos Imre, Dr. Bartha Kálmán és Zolnay Ferenc választattak meg. Ugyanez alkalommal Sima Ferenc, a ki közig. bizottsági tagságra aspirált, a választásnál elbukott.

— Elöljáróságunk figyelmébe. A beállott esőzések folytán járdáinkon a sártól közlekedni alig bírunk. Egy kis jóakarral elöljáróságunk könnyen segíthetne ezen a bajon. Ajánljuk megszívlelésre!

— Képviselőválasztási mozgalmak. A mindszent-szegvári kerületben Helfy Ignác függetlenségével ft. Keller Lajos mindszent plébános, a szabadelvű párt je-

lőltje áll szemben; a tápéi kerület szabad-
elvű párti jelöltje Novák József, a ki el-
len Sima Ferencz léptette föl magát egye-
lőre bizonytalan programmal; Szentesen
Török Kálmán ellen, a ki a függetlenségi
pártnak rendíthetetlen híve, a Sima-féle
párt szintén ellenjelöltet állít. Hogy miért,
azt józan észszel még csak elképzelni sem
lehet?

— Farsang közeledtének első 2 fecskeje
jelent meg a napokban a mulatságok látáshatá-
rán. A kaszinó rendezett december 31-én egy társas
vacsorával, tombolával és tánczszal egybekötött
estélyt, mely igen kedélyes volt és fényesen is
sikerült. A jelen voltak szép száma pedig a rendez-
zőség arra lelkesítette föl, hogy a közeledő far-
sang alkalmával az estélyt többször megismételje.
S erre nemcsak a rendezőség, hanem a jelen volt
szép számu, a vidékről is egybegyűlt társaság is
egy szívvel lélekkel gondolt. Az estélyen részt vet-
tek a következő hölgyek: Leányok; Egressy Gi-
zella, Farkas Bianka, Herke Irma, Körmeny Ma-
riská, Pap Vilma. Urhölgyek; Egressy Lászlóné,
Draskovits Dezsőné, Farkas Mórné, Herke Fe-
renczné, Körmeny Zsigmondné, Lászlófy Lászlóné,
Miksik Edéné, Szabó Imréné, Szilberleitner Feren-
czné, Szvoboda Ferenczné, Pap Ödöné, dr. Váli Gé-
záné, Blaskovits Edéné, Huszlik Ferenczné urnók.
Ezzel kapcsolatosan egyuttal az izraelita nőegylet
január 2-án este tartott és kiválóan sikerült bál-
járól is adhatunk hírt. Olvasóinknak. A bál, va-
lamint az előző években igen fényesen sikerült s a
vendégek szép számmal gyűltek egybe. Jelen volt
hölgyek névsora. Leányok; Bojnitzer Flóra Farkas
Bianka, Klein Malvin, Lederer Gizella, Lövi Helén,
Schönfeld Janka, Schreiber Berta (Alsó-Kubin),
Schwartz Ceczi, Politzer nővérek, Veiner Honka,
Vermes Mariska (Félegyháza.) Urnók; Bojnitzer
Jakabné, Farkas Mórné, Cziner Jánosné, Klein An-
tálné, Lampel Fülöpne, Lövi Józsefné, Langer-
mann Salamonné, Lederer Arminné, Rosenberg
Edéné, Schönfeld Hermanné Szőke Pálné Szvoboda
Ferenczné, Politzer Ferenczné. Veiner Károlyné,
Vermes Gyuláné. Weisz Márkné, Weisz Sámuelné.

— Terrorizálás. Hogy mennyire ve-
temedik a Hock párt egy némely híve Dr.
Szivák elleni vak gyűlöletében, mutatja azon
vakmerőség melyet nem áttal elkövetni
Eszes Mátyás Hock párti főkolompos. Ez
a tisztelt úr részint személyesen, részint
pedig (közöttük egy asszonyság) által üze-
neteket küld a kereskedőkhöz, hogy azon
esetben, ha Hockra nem szavaznak, ő és
párthívei nem fognak tőlük semmit vásá-
rolni. Ez idő szerint elhallgatjuk azok neveit,
a kikhez ilyen üzenetek mentek, azonban
ha még egyszer ily vakmerőség nyomára
jövünk, a megsértettek neveit is nyilvános-
ságra hozni nem késünk. Megjegyezzük
azonban, hogy ugyan ez alkalommal, felje-
lentésünket is megteesszük a szegedi bün-
fenyítő törvényszékhez.

— Dr. Faragó László. A legmélyebb fájdal-
ommal jegyezzük föl a váratlanságban megrendítő,
szomorú gyász esetet, hogy különben is csekély
számu intelligens fiatalágunk egyik előkelő, s osz-
tatlan szeretet és nagyrabecsülésben álló tagja, vá-
rosunknak szép reményekre jogosító szülötte: Fa-
ragó László stb. szolgabíró vármegyei közigazga-
tási gyakornok e hó 7-én éjjeli fél 2 órakor rövid
néhány napi szenvedés után, életkora legszebb vi-
rágában, 29 éves korában elhalálozott. A lesújtó
hír, mely városunkat és az egész megyét villámgyor-
san szárnyalta be, sokaknál hitre is alig talált.
Hihetetlenül hangzott, hogy azt az erőteljes, deli
fiatalembert, kit még a karácsonyi ünnepek alatt is
vigan és legjobb egészségben üdvözöltük városunk-
ban, egyszerre a rideg ravatalon kelljen látunk.
Pedig a szomorú gyászír fájdalommal való bizo-
nyult Kedves Laezi barátunk mult hó végén egy
szentesi utja alkalmával erősen áthűlt, influenzába
esett. s ebből kifejlődött régebbi fődöbaja egyszerre
— sírba döntötte. A váratlan, gyászos haláleset
mindentelé a legőszintébb, legmélyebb sajnálkozást
és részvétet kelté föl. Faragó László úgy íthon,
mint egész megyeszerte társas életünknek egyik leg-
kedvesebb, rokonszenves, nyájas modorával és szép
képzettségével hódító alakja. Mint megyei tisztvi-
selő a mult évben kezdte meg működését a dorozs-
mai főszolgabírói hivatalnál, honnan az időköz-
leg megüresedett főjegyzői állás helyettesítésére küldet-
tett ki. Legutóbb a vármegyei árvaszéki ülnöki
állásra nyújtotta be pályázatát s éppen azon napon
ragadta el a kegyetlen halál, mikor megérhet-
te volna, hogy fáradsámai és tehetségének érdemlett
jutalmát a megválasztásban elnyerje. Temetése teg-
nap d. e. 11 órakor történt a gyászoló közönség
óriási tömegének fájdalmas részvéte mellett. Kopor-
sóját a nagyszámu családtagok, tisztársai és jóba-
rátainak gyönyörű koszorúi halmozták el. A sír-
boltnál a megyei tisztikar nevében Bláskik Márton
szolgabíró mondott utolsó „Isten hozzád!”-ot. Mi-
kik az elhunytban a legőszintébben szerető barátot
gyászoljuk, vérző szívvel lesújtva állunk meg virá-

gos sirhalma előtt, s könnyek közt zokogjuk: Ked-
ves Laezikánk, nyugodj békével!

— A csongrádi izr. nőegylet, f. évi
január 2-án megtartott jótékonyezélu tánc-
vigalmán felülfizettek Sima Ferencz és Eszes
Mátyás urak 4—4 frt; Veisz Sámuelné urnó
Cziner János, Lampel Fülöp, Holczer Adolf,
Rosenberg Ede, Szőke Pál urak 1—1 frt
Bloch A. és Kempfnek urak 50-50 krt Veisz
Márk ur 40 krt. és N. N. 40 krt összesen
15 frt 80 krt. Fogadják a nemeskeblü ada-
kozók jótékonyágukért, melylyel a bál
anyagi sikerét előmozdítani szivesek voltak
őszinte köszönetünket a csongrádi izr. nő-
egylet nevében, Dr. Sebők egyll. titkár.

C S A R N O K.

Szemelvények „a legsötétebb Afrika” irodalmából.

A XIX. Század haladó felvilágosodott
békés szellemű és türelmes irányú irodal-
mát érdekesen illusztrálja a hazánkban fő-
raktározott „Szent-Család” 1892. évi képes
naptára, mely fényes bizonyossága annak,
hogy a legsötétebb Afrikában is, halad a
cultura.

(Kapható Budapesten „Szent-Család”
kath. műkereskedésében, IX. ker. Üllői-ut
21-dik szám. És városunk ellenzéki pártve-
zérénel.)

Lássuk tehát:

1.-ször. A követválasztásról. (Lásd 79.
oldal.)

Rövid bevezetés után, melyben elmondja
hogy 20—22. évi törvényhozása a magyar
képviselő háznak szennyves, elmondja, hogy
van három párt s kérdi hogy milyen párt-
belit választaszunk?

S annak tisztázására ime a következő
példa, a földmivelő kérdez egy urat, hogy
milyen pártbelit választaszunk?

S az ur ekként oldja meg a kérdést:
„Látja kend ott azt a három keresz-
tet? — Szólt vissza neki a kérdezett úr,
a közeli kálváriára mutatva, mert ép a ha-
tárba jártak. — A középsőn az Ur Jézus
függ, a másik kettőn pedig egy—egy lator.
Mind a kettő lator, s a különbség köztök
csak az, hogy az egyik jobb, a másik pedig
balfelül függ. Hát látja kigyelmed ez a jobb
és bal párt is ilyen. Egy különbség azonban
mégis van, és ez az, hogy amazok közül az
a jobb lator megtért, a mi jobb párti kép-
viselőink pedig meg nem térnek, hanem a
baliakkal versenyt gunyolják Krisztust, vagyis
tépdelik szent egyházunk jogait, igazait, s
üldözik nyelvökkel és újdonszült törvénye-
ikkel papjait.”

„Köszönöm” átosan! most már tudom
hányadán vagyunk velük; — mondá a por
elégedten.

Nem akarok — folytatja a közleményt
író — olyan érthetően beszélni, mint az az
ur, de azt bátran mondatom nektek, hogy
mi is olyfélekép vagyunk azzal az említett
három jelenlegü országgyűlési párttal stb.
stb. mi sem várhatunk szent hitünkre nézve
semmi jót egyik mostani párttól sem stb. stb.
10. 50. 100 forintos bírsággal sújtja
papjainkat, ha keresztény katolikus hit-
ket megtagadni, lelkiismeretük ellen csele-
kedni s gyermekeiknek passust a pokolba
adni, vagyis azokat a kálvinista, meg a lu-
theránus atyafiaknak kiszolgáltatni vonakod-
nak. És így tovább stb.

Egy szerkesztendő lapba való előfize-
tési felhívásban pedig azt mondja: hogy a
hogy a katolikusok ellen jogait és lelkiis-
meretét mély sértő törvényeket és minis-
teri rendeleteket hoznak, legyünk tehát
részen az ellenség térfoglalása ellen.

És így tovább megy az tehát: stb. stb.
Bemutatjuk e rövid szemlélet tisztelt
olvasóinknak. És tesszük ezt szándékosan
azért, hogy lássák minő törekvések lappan-
ganak ama vezérférfiaknál alattomba; kik
nyíltan az egyenlőség testvériség és szabad-

ság szent elveit hirdetik országszerte egy a
szószékéről, valamint — mint nekünk is a
közélet vezérlésére nyílt politikai szereplé-
sükben.

S kérjük, hogy azok a férfiak kik
nyíltan a 48-as elvek hirdetését szent eskü-
vel erősítve hirdetik Isten szabad ege alatt,
nem ámitók-e, nem titkos egyéni törekvé-
seik vannak-e, vagy lehet-e annak más egyéb
célja, ki hívei lelki táplálékául ilyen dolgo-
kat árul. Ez tehát a békés türelem, a ke-
resztényi szeretet hangja; s ezek az urak
röfennek föl méltatlankodva panaszolva el-
nyomtatást és türelmetlenségét, terhek su-
lyát stb. stb.

Ezek a béke apostolai. A szeretet és
türelem hirdetői és tanítói! A politikai élet
jó szándéku vezérei. Az „oh nép” és „oh
sanyargatott nemzet,” elnyomott nyelv, mel-
lőzött magyarország talpra állításának hű és
önzéstelen munkásai.

Igen önző ámitók, egyéni saját érde-
küket hangzatos és kivihetetlen elvek hir-
detésének czéje alatt békétlenséget, elégtü-
letlenséget szülni akaró lelketlen izgatók.

Báránbörbe bujtatott éhes farkasok,
farizeus képmutatók. A zavaros halásza!
Am kövesse, ki e valótlányok mellett
önző érdekeik félve vezetett áldozata lenni
akar.

A józanság, becsületos jó szándék nem
követheti őket!

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS.

Kiadó lap-tulajdonos: SCHWARCZ SÁNDOR.

121 szám
alisp. 1892

Csongrádvárm. alispánjától.

Meghívó.

Csongrádvármegye törvényható-
sági bizottsága folyó évi január hó
14-én d. e. 10 órakor Szentesen rend-
kívüli közgyűlést tart, melyen tár-
gyaltatni fog:

Ö Császári és Apostoli királyi
Felségének a jövő országgyűlés egy-
behívására vonatkozó királyi meg-
hívó levele.

Szentesen, 1892. évi január 6-án.

Stammer Sándor,
alispán.

Fontos találmány gyengeség ellen!

FÉRFIAKNAK

A cs. és kir. szab. Potentator-ral
gyógyulhatnak férfiak rögtön, tar-
tósan és utóbajok nélkül, még
oly esetekben is, hol semmi sem
használt; még több évi gyengült
vagy elvesztett erő is helyreál-
littatik (külsőleg észrevehetetlen,
garantirozott ártalmatlan, izgalom
nélküli, kellemes gyógy mód.) Hi-
res tanárok elismerő nyilatkozatai
legmelegebb orvosi ajánlások és
az alaposan kigyógyultak ezernyi
hálairati érdek nélkül tanácsol-
ják a cs. és kir. szab. Potentator
alkalmazását. Maradandó ered-
mény. A küldés és csomagolás
diskrécióval. Tartalom és szár-
mazás felismerhetetlen. Dr. Alt-
mann Károly, Wien, VII., Maria-
hilfstrasse 70. sz. Felvilágosító
röpiratok kívánatra ingyen és
bérmentve küldetnek.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatosságára, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés” olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a leg részleteesebben, tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. Bármely párthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértés”-ben a legterjedelmesebben közölhetik. Ez az óriási terjedelmű lap egyszerre két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponként megfoglalja benne a család, a hölgyvilág a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkifűnőbb írónak legújabb regényeiben, talál benne társasági kelet legjobbjaitól, divattudósítást Párisból stb., vég, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés”-nek e rovattal a versenyt kiállhassa.

S ezzel szemben ott van az „Egyetértés”-nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jólétszerűség tekintetben utóélettelenné van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés”-nek, hogy az események ösmertétele körül soha semharmadik tekintetektől sem hagyja magát befolyásolni, s mint teljesen független lap föltette áll minden pártfeleknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításának is mindenkor a pártkinteteken föltülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közönséget, mely abban nyitvánul, hogy az „Egyetértés” olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés” gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdáközönsege, az iparos és vállalkozó nem szorult többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tőzsdéi tudósításának bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évized óta tudja már, hogy az „Egyetértés”-ben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés” ma már nélkülözhetetlené vált, mint a hazai kereskedelmi, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Uzálei dolgokban az „Egyetértés” a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmentülő eseményekről legnagyobb terjedelműben közölt híradásokon kívül végre csak az „Egyetértés” 3 speciális rovattal említhetünk meg, melyek országos hírteltek szent. Ezek: az Irodalom, a Tanügy és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EGYETÉRTÉS”-re,

melynek előfizetési ára: egy hónap 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánára ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés” felelős szerkesztője és kiadóhivatala: **CSÁVOLSZKY LAJOS.** Az „Egyetértés” kiadóhivatala: **Dalszínház-utca 1. sz. a m.** (Az operaházzal szemben.)

KÉPES CSALÁDI LAPOK

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkeszti **Dr. Tolnai Lajos.** Főmunkatárs: **Dr. Váradi Antal.**
Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: **Dr. Murányi Ármin.****Előfizetési ára:**a „**HÖLGYEK LAPJA**” című divat-melléklettel s a **REGÉNYMELLÉKLETTEL** együtt:
Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „**Képes Családi Lapok**” című hetilap új negyedbe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét a következő írók és írónők támogatják:

Jókai Mór, Lauka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komocsy József, Temérdek (Jeszenszky Danó), Ór. Prém József, dr. Sziklay János, Inczédy László, Palágyi Lajos, Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Akos, stb.; Beniczki-Bajza Lenke, Büther Lina, Nagyvárady Mira Kuliffay-Benitzky Irma, Harmath Lujza, Hevessiné Sikor Margit. V. Gaál. Karolina, Karlovszky Ida, Mericzay Karossa Irma, Erzsike stb.

A „**Képes Családi Lapok**” az összes szépirodalmi képes heti lapok között a legelénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöli; képei a jelen eseményeit s a teghíresebb festők műveit mutatják be.

„**Hölgyek Lapja**” című havonként kétszer megjelenő divatmelléklete a legújabb divatképeket hozza s e mellet a magyar háziasszonynak valóságos szellemi titkára, a menyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná!

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet érdekes regényvel ajándékozza meg évenként az előfizetőit.

Zöld borítéka is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sak-, kép-, szám-, kocka és ponttalányokkal és szórótvényekkel, melyeknek megfűtői értékes jutalmakat kapnak.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazok, a kik ez iránt — legzélszerűbben levelezőlapon — hozzáfurdulnak.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; a ki 3 frt előfizetési összeget 30 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi annak két regényt; és a ki aki 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „**Képes Családi Lapok**” kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utca 20. szám.

Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.